

180 130

Тайфун

№ 32 (6382)

Суббота, 24 апреля 1993 года.

Газета выходит с 1932 г.

Цена 4 руб.

ЗАВТРА—РЕФЕРЕНДУМ КТО КОГО?

Было время, когда на выборы люди шли не только с интересом, но и одобрением. Шли как на праздник— семьями, с добрым настроением. Завтра, 25 апреля, все будет иначе. Сомнения, недоверие, пессимизм, а то и злость обуяли многих. Не ставлю целью этой заметкой анализировать причины происхождения негатива по отношению к политическим мероприятиям и их последствиям. Суть происшедшего в общественном сознании уяснена, бесспорно, каждым.

И все же на референдум завтра идти надо. И отвечать на вопросы надо. Потому что когда-то надо положить конец суете, в которую мы ввлечены. Сколько же молча можно наблюдать за тем, что там, наверху, творится? Две

власти, а нет в жизни «сласти»... Нет покоя, порядка, стабильности. И не будет, если мы не определимся. Примирить органы власти? Отправить их в отставку? Переизбрать?

...Село Борисово, 19 апреля. Здесь на начало недели в людных местах вывешено три календаря. Они яркие, броские, не заметить их нельзя. И, конечно, в этом селе завтрашний воскресный день отличится от других тем, что 1180 избирателей членов участковой избирательной комиссии будут ждать на избирательном участке, в клубе. А вот придут ли они?

— Есть опасение, что процентов 30 избирателей, внесенных в списки, на референдум не придут, — говорит председатель сель-

ского Совета А. И. Чернов. — Организационную работу ведем, по дворам разнесли пригласительные билеты. Идти на референдум нужно обязательно. Если мы будем молчать, то сторонники президента непременно придут и проголосуют за него. Если пройдет президент, тогда конец демократии. Это мое личное убеждение. Хотя некоторые односельчане думают по-иному. На прошлой неделе члены участковой избирательной комиссии провели собрание, пригласив на него депутатов, представителей совета ветеранов, руководителей организаций, актив общественности. На этом собрании мы выработали тактику: работать с населением против реформ президента и против него лично. Что нам скрывать? Реформа Ельцина не

улучшила жизнь народа. Когда в 1991 году выбрали президента, то от борисовской территории Ельцину отдали свои голоса только 100 избирателей из 1060. Сейчас у нас избирателей побольше. Из Максимова привезем людей, из санатория придет автобус с избирателями. На избирательном участке будет открыт буфет, а также в этот день все магазины будут работать.

Вот такое будет завтра в Борисове, вот такая позиция у председателя сельсовета. А у депутатов? А в борисовской администрации?

И. Ф. Черкашин, ветеран, инвалид войны, депутат:

— Мне не нравится капиталистическая форма, к которой нас ведет прези-

дент Ельцин, я боюсь за землю, как бы мы не стали рабами у американцев и японцев. На своем участке по улице Набережной я настрою против Ельцина. Что он хорошего сделал? Вот у меня пенсия— 27 тысяч рублей. Что я на них куплю, если фуфайка стоит 5 тысяч? У меня только два двора на участке упираются, не хотят идти голосовать, а остальные придут.

Г. К. Старченкова, и. о. главы администрации территории:

— Я в большом затруднении. Не разобралась, кто прав, кто виноват— президент или съезд. А поскольку я одновременно работаю и в Совете, и в

администрации, то вообще не веду никакой агитации. Иногда я не понимаю президента, а за работой последнего съезда наблюдала с болью и недоумением.

Н. А. Гаврилов, директор совхоза, полномочный представитель районного Совета на избирательном участке села Борисова в день референдума:

— Я за референдум. Но мне не ясно, как будут реализованы его итоги.

Я же позволю себе сузить итоги российского референдума до практической выгоды борисовцев: три ямы на дороге, ведущие к клубу, засыпаны гравием. Не было бы счастья, да...

Завтра референдум. Кто кого?

И. МОШНЕНКО. 50/



А СЕГОДНЯ— РАБОТЫ В ПОЛЕ

...Солнце и мороз. Словом, все времена года. Такая погода застала меня на поле второй фермы совхоза «Борисовский» в понедельник, 19 апреля. Здесь разбрасывали минеральные удобрения по многолетним травам.

— По четыре центнера селитры вносим на гектар. Всего здесь 600 гектаров, — поясняет бригадир Николай Иванович Шамин. — Сегодня работают четверо: Александр Васильевич Равжаев, Александр Иванович Беликов, Александр Васильевич Чернов и Ни-



колай Михайлович Шамин. Подъезжают трактористы. Бригадир выдает обед в термосах под роспись в

ведомости. Обед для них стоит 50 рублей, а себестоимость его 100—120 рублей. Налетел ветер со снегом, но трактористы за

обедом весело вспоминали вчерашний праздник Пасхи. Поели горячим чаем. Выглянуло солнце, и ребята дружно позавтра-

дуг за другом на склад минеральных удобрений за селитрой.

вание удобрений; бригадир Н. И. Шамин; тракторист Н. М. Шамин; за обедом.



ЗАВТРА-РЕФЕРЕНДУМ

ПРИДУТ ЛИ ГРАЖДАНЕ РОССИИ НА ИЗБИРАТЕЛЬНЫЕ УЧАСТКИ?
КАКИМ ОКАЖЕТСЯ РАСКЛАД СИЛ? И, ВООБЩЕ, С ЧЕМ МЫ ИДЕМ К
РЕФЕРЕНДУМУ?

А ЧТО ДУМАЕТ ТУЛЕЕВ?

Народный депутат России, председатель областного Совета народных депутатов А. Г. Тулеев свою позицию высказал в открытом письме к редакциям газет «Наша газета», «Кузнецкий край», «Кузнецкий рабочий», программы телевидения «Пульс».

Сокращенный вариант этого письма мы решили опубликовать:

Перед всей страной, стоя на трибуне VI, VII, IX съездов народных депутатов России, я убеждал правителей — остановитесь, пока не поздно, смените курс реформ.

Каковы итоги? А итоги, увы, печальны!

За время, прошедшее с момента начала так называемых реформ, ни одна из поставленных правительством Ельцина целей не была достигнута. Прежде всего потому, что Россия была навязана чуждая, совершенно не приемлемая с точки зрения национальных интересов модель перехода к рыночным отношениям. Это так называемая монетаристская модель, основанная на минимальном участии государства в управлении и регулировании экономики. То есть предполагалось, что рынок сам все расставит по местам — и производство, и цены, и доходы, и многое другое.

На практике, в условиях отсутствия в России развитых рыночных структур, применение такой модели завело экономику страны в ловушку стагнации. Когда одновременно падает производство и раскручивается спираль инфляции.

Результат получился совершенно отличный от того, который обещали идеологи «светлого рыночного завтра». Не случайно даже наши иностранные доброжелатели говорят, что «есть рынок западный, а есть — российский. И отличаются они, как свадьба от поминков».

Учитывая это, я еще в январе 1992 года публично на Съезде Советов всех уровней Кемеровской области заявил о необходимости смены форм и методов проведения реформы.

Как известно, критерий истины — практика. А практика такова, что на протяжении всего 1992 г. спад производства в промышленности России нарастал. И никаких оснований для его остановки пока не наблюдается.

Судите сами. В Кемеровской области объем промышленной продукции за январь—март 1993 года сократился на 16 процентов по сравнению с 1992 годом. В то время, как год назад падение объемов промышленного производства за I квартал составило 12 процентов. Иного и быть не может, поскольку не преодолены главные причины, порождающие спад производства.

Так что ряд утверждений президента в преддверии референдума носит пропагандистский характер и не имеет под собой реальной почвы.

Возьмите шахтеров — опору президента. Что они получили?

В прошлом году падение добычи угля по Кузбассу составило четыре процента. С начала же 1993 года добыто меньше прошлого года уровня на 11 процентов, в том числе для коксования на 12 процентов меньше. Во многом такая ситуация объясняется тем, что шахтный фонд угольной отрасли стареет. За последние 20 лет в Кузбассе не построено ни одной шахты, более 70 процентов действующих нуждаются в реконструкции. Это является одной из главных причин роста травматизма с тяжелыми и смертельными исходами. В истории Кузбасса такого не было. За один 1992 год на производстве погиб 171 шахтер.

Это в 1,3 раза больше предыдущего года. Люди своими жизнями расплачиваются за проводимую политику. А получаемые за работы души шахтеров не радуют. Цены в магазинах подкакивают с ростом зарплат. Вокруг шахт по-прежнему бараки и мрачные поселки. Да и какой смысл зарабатывать, биться за качественный ширпотреб? Обнаглелые преступники или ограбят, или вынудят продать бартер по чисто символической цене.

Что произошло на самом деле, во что вылились обещания президента? Они оказались выполненными с точностью до наоборот. Судите сами. Вместо обещанного 3—5-кратного роста цен розничные цены выросли за прошлый год в среднем в 26 раз, на многие товары — в 100 и более раз. В то время как доходы населения за это же время выросли лишь в 1,4 раза.

При более чем двухкратном отставании темпов роста денежных доходов населения от роста цен, произошло резкое падение жизненного уровня. К концу 1992 года почти 30% россиян имели доходы ниже прожиточного уровня. Покупательский спрос закрепился на крайне низком уровне. В результате розничный товарооборот в прошедшем году сократился на 40 процентов.

По словам Ельцина, народ в Кузбассе доволен тем, что исчезли очереди в магазинах, что на прилавках много товаров. За счет чего в условиях глубокого спада производства основных продуктов питания и товаров народного потребления может быть обеспечен избыток предложения этих товаров? Ответ может быть только один — за счет снижения реальных доходов населения, по сути за счет здоровья людей. Так, если в декабре 1991 года на среднюю заработную плату можно было купить 90 кг говядины, то в декабре 1992 года — 55 кг, масла животного — соответственно 91 и 27 кг, гречневой крупы — 466 и 136 кг.

Соответственно в 1992 году уровень потребления мяса и мясопродуктов сократился на 14 процентов, молока и молочных продуктов — на 15 процентов, рыбы — на 20 процентов, овощей — на 70 процентов. При этом выросло потребление хлеба и картофеля. По оценкам специалистов нынешнее питание подавляющего большинства оценивается как «неполное голодание». Не удивительно, что в 1992 году смертность в Кузбассе превысила рождаемость.

В особенно сложное положение правительство президента поставило бюджетников, пенсионеров и студентов.

Его политика привела к необоснованному разрыву в оплате труда бюджетников и производственников. Например, в декабре 1992 года зарплата работников образования России по сравнению с зарплатой в промышленности Российской Федерации составила 61,3 процента. В Кемеровской области эта величина составила 35,6% заработной платы в промышленности региона.

Введенная в конце 1992 года новая форма оплаты труда бюджетников ситуацию не изменила. Разрыв

в оплате труда производственников и бюджетников по-прежнему составляет 4—6 раз.

Наиболее губительным в действиях президента является то, что социальная поддержка экономических реформ перестала носить массовый характер. В результате хаоса население все больше отчуждается от курса реформ, все чаще ставится под сомнение необходимость реформ как таковых.

Судя по социологическим опросам, все меньше россиян уверены в завтрашнем дне и все больше наших сограждан, жнущих днем сегодняшним. Предугадать завтрашний день невозможно. Это же страшно!

Накануне референдума президент подписал Указ «О неотложных мерах по стабилизации уровня жизни населения Российской Федерации в 1993 г.». В нем идет речь об учете социальных последствий проводимых реформ, о прожиточном минимуме, о налоговом регулировании расходов на оплату труда, причем увязанных с приростом производства.

Указом рекомендуется в рамках социального партнерства согласовывать действия по стабилизации цен и заработной платы (как вы, надеюсь помните, уважаемые журналисты, депутаты областного Совета неоднократно настаивали на необходимости повышения зарплаты производственникам в увязке с зарплатой бюджетников, пенсиями и стипендиями).

И еще один пункт Указа необходимо упомянуть. Теперь местным администрациям предписано осуществлять регулирование ценнообразования на продукты питания первой необходимости. На всех этих мерах я и мои сторонники настаивали еще два года назад.

Чтобы быть последовательным до конца, президенту осталось сделать лишь один шаг. Принять предложение его оппонентов уйти в отставку. Потому что все, что накануне референдума так щедро обещает президент в надежде собрать максимум голосов в свою пользу, в сложившейся ситуации попросту невозможно. Надо искать уже другие подходы, другие решения. А президент к ним не готов.

Я не коммунист и никогда в партии не был, но я вижу, как мы жили раньше и как живем сейчас. А потому сделал выбор. Я буду голосовать за лучшую жизнь — за демократический социализм, за позицию коммунистов против Б. Ельцина, против капиталистического строя.

Я думаю и не сомневаюсь, что выбор сделал правильный.

Г. БАБУШКИН.
п. Крапивинский.

УМЕНЬШИЛОСЬ СТАДО, СНИЗИЛИСЬ УДОИ

В совхозе «Борисовский» на протяжении ряда лет коров было свыше 1500. Но в последние два года цифра пошла вниз, и в первом квартале нынешнего года коров стало 1119. Годовой удой от коровы за последнюю пятилетку составил в среднем 2595 кг. А в 1992 году совхоз надоил от коровы... 1938 кг.

Итак, и дойный гурт в хозяйстве стал значительно меньше, и удои снизились. Следовательно, снизилось и валовое производство молока. Да только ли молока? Ведь чем меньше коров, тем меньше и приплода, бычков, поступающих на мясокомбинат.

Восстановить поголовье до прежних цифр — дело не одного года, особенно сейчас, в период политической и экономической нестабильности. Гораздо легче поднять удои. Ведь коли меньше коров, тем больше надо им на пастбищах, больше достанется сена и других кормов зимой. Но, как сказал великий полководец, гладко было на бумаге.

Зайдем в дойный гурт центральной усадьбы совхоза. Коровы размещены здесь в двух комплексах, соединенных коридором. Во всех помещениях чисто, тепло, светло. Сразу видно, что порядок поддерживается постоянно, а не от случая к случаю, иначе бы все коровы были в «галфе». Автопоилки, навозоудалители исправны. Коровы не раскормлены, но и не тощие. Силос, розданный им утром, не поеден, хотя качество его неплохое. Выходит, насытились буренки и осияют его лишь к вечеру. Недоедена и солома. Едят ее коровы менее охотно, хотя она тоже неплохая и для раскисления силоса полезна. Еще раз убеждаешься: правильно поступают животноводы совхоза «Крапивинский», измеливая солому и перемешивая ее с силосом. Тут уж любил бы солому или не любил бы, а все равно проглотить для собственной пользы и здоровья потомства. Конечно, все эти хитрости были бы не нужны, если бы в рационе у коров преобладал не силос, а сено, концентраты, корнеплоды, различные микродобавки и прочее.

Но есть среди коров малорослые и худые. — Первотелки, нетели, — ответил на мое «почему» скотник. Случить телку неполновесной, замедлить у нее беременность, рост и формирование организма, а потом тащить теленка из утробы лошади, выворачивая «счастливой» мамаше все внутренности, — это мы умеем, на это мы мастера. Не потому ли все-таки, что скот-то не мой, а совхозный?

Под ногами у коров вместо традиционных до-

сок, резина. Настывая или оттепая, здоровья коровам она не прибавляет, но держится долго, экономит средства при ремонте настидов значительно. Только вот почему резина в некоторых местах настелена с каким-то валиком посередине, на котором животным и ребра испытываются на прочность не хочется и с которого вставать на ноги неудобно?

В родильных отделениях, в телятниках-профилакториях порядок поддерживается. Коровы телятся в боксах. Но хорошее впечатление сразу же улетучилось, когда я увидел возле одного из боксов неподвижно лежащего теленка. Может, родившийся живым, не получил он вовремя врачебной помощи?

— Нет, сразу родился мертвым, — пояснил дежурный скотник. — Такое бывает.

Бывает, конечно. От рациона, в котором преобладает силос и еще раз силос, чего только не бывает. Телята рождаются мертвыми или слабыми, а коровы по несколько месяцев не приходят в охоту.

Заботливая рука животноводов видна и там, где зимуют телята месячного возраста. Лежанки, приподнятые над полом, посыпаны опилками, навоз удаляется своевременно в кормушках мелкозернистое зеленое сено, в поилках попить воды — в любое время. Но у телят постарше в клетках грязновато. Опять срывается какой-то рефлекс: чем старше становится теленок, тем меньше к нему внимания. Воздух в помещении срыой, телята кашляют. В одной из клеток — труп теленка. Истощенный, в жидких каловых массах. А с ним контактируют здоровые.

Просушить бы помещение, выпустить бы тех телят, которые постарше, теплыми солнечными днями на свежий воздух, как выпускают тех, которым уже по четыре месяца. Да ведь хлопотное это дело, держать телят взаперти спокойнее.

Надвигает совхоз «Борисовский» сейчас от коровы по 5,8 кг молока, на 0,1 кг больше, чем в прошлом году. Это средний показатель по району. Но поскольку, как между прочим, и многие другие хозяйства района, совхоз долгое время доил с минусом по сравнению с прошлым годом, то едва ли он сможет надолго молока от коровы больше, чем в прошлом году. Только хорошо организованная пастба, обильная, сытная подкормка во время всего пастбищного периода и полноценный рацион во время начала зимовки смогут поднять удои.

А. ШЕВНИН.

Я СДЕЛАЛ ВЫБОР

Уважаемая редакция! Если можно, то я тоже хотел бы высказать свое мнение.

Наше поколение победило фашизм, и после его разгрома наш народ от малого до старого участвовал в allevивании военных рап. Восстанавливали города, села, фабрики, заводы, одновременно снижали розничные цены на промышленные и продовольственные товары,

вели непримиримую борьбу с коррупцией, спекуляцией, бандитизмом, то есть со всем, что было во вред народу.

И вот 48 лет без войн, мирная жизнь, и мы видим неудержимый рост цен, коррупцию, спекуляцию, разгул преступности, разграбление народного добра и полную анархию в России!

Уважаемый наш прези-

дент Б. Ельцин не посчитался с мнением народа, высказанным на референдуме в 1991 году, о сохранении Союза — развалил СССР. А сейчас пытается развалить Россию и неудержимо ведет ее к неуправляемому дикому капитализму, к нищете, рабству, безработице.

Я не коммунист и никогда в партии не был, но я вижу, как мы жили раньше

и как живем сейчас. А потому сделал выбор. Я буду голосовать за лучшую жизнь — за демократический социализм, за позицию коммунистов против Б. Ельцина, против капиталистического строя.

Я думаю и не сомневаюсь, что выбор сделал правильный.

Г. БАБУШКИН.
п. Крапивинский.

КОМУ ВЕРИТЬ?

Смех по поводу стабилизации нашей экономики и сокращения темпов инфляции, о чем говорит президент в последний месяц, раздавался во многих аудиториях. Последний раз он прозвучал в Кремлевском Дворце съездов. Здесь проходил четвертый съезд Российского союза промышленников и предпринимателей. Смеемся не случайно, так как по

только что опубликованному сообщению Госкомстата России промышленное производство в первом квартале по сравнению с первым кварталом прошлого года уменьшилось на 19 процентов, потребительские цены в марте по сравнению с декабрем выросли в 1,9 раза, треть населения имеет среднедушевой доход ниже прожиточного минимума.



Поздравляем дорогую жену, маму **ИЛЬИНУ** **Алевтину Александровну** с днем рождения. Пусть будет так, как хочешь ты, пусть сбудутся твои мечты! Будь вечно молодой, красивой, а главное — счастливой.

Муж, дети.

В ДОПОЛНЕНИЕ К НАПЕЧАТАННОМУ

Не только красота, но и здоровье

Как-то была напечатана статья о красоте прекрасного цветка пиона. Споры нет, он изящен, как роза. Его еще называют мариникорень. Это многолетнее травянистое растение с коротким многоглавым корневищем и мясистым клубневидным корнем с сильным запахом и сладким вкусом.

Главная его ценность — это корни. Корни содержат эфирное масло, в состав которого входят салициловая кислота, бензойная, метилсалицилат, белки, дубильные вещества, микроэлементы, в том числе хром и стронций, до 10 процентов сахара.

В научной медицине настойку корней назначают при желудочно-кишечных заболеваниях, невротических сердечно-сосудистой системы, бессоннице и повышенной нервной возбудимости до 30 капель на прием 3-4 раза в день.

В народной медицине корни употребляют против колки, при болезни желудка, в т. ч. и язвенной, при поносах, кровотечениях, кашле, зубной боли, подагре, ревматизме. Прием такой: чайная ложка сухих корней на стакан кипятка по столовой ложке 3 раза в день до еды. Настоем корней моют голову от облысения, рекомендуют при подагре, эпилепсии и других нервных заболеваниях.

Заготавливают корни весной и осенью, промывают, режут на куски и сушат в тени в проветриваемых помещениях. Внутреннее применение пиона требует осторожности и правильной дозировки.

И. ГОРЮНОВ.

с. Зеленовка.

Материал подготовлен из «Зеленой аптеки Кузбасса», авторы Крылов и Степанов.

РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «ТАЙДОН»

приглашает на постоянную работу опытного бухгалтера. Звонить по тел. 1-09.

ВНИМАНИЕ: КАБЕЛЬ СВЯЗИ!

Крапивинский цех связи Кемеровского ЭТУС предупреждает руководителей организаций и совхозов, владельцев частных домов, механизаторов землеройных машин: самовольно, без разрешения (ордера) исполкома местного Совета народных депутатов и без согласования с цехом связи

ЗАПРЕЩАЕТСЯ

производство земляных работ вдоль автодорог, на улицах поселков и населенных пунктов, так как это может привести к повреждению кабелей связи и ра-

диофикации, имеющих важное народнохозяйственное значение.

Допустившие повреждение кабелей наказываются лишением свободы (до одного года) или подвергаются штрафу, а также оплачивают полностью стоимость простоя каналов связи и стоимость восстановительных работ!

Товарищи! Соблюдайте правила охраны линий связи! За три дня до начала работ письменно вызовите представителя Крапивинского цеха связи по адресу: р. п. Крапивинский, ул. Советская, 43 «б», тел. 0-05.

РАССКАЗ

ВОТ ВЕДЬ КАК БЫВАЕТ

В КОНЦЕ мая решили мы с новым соседом Гришей Петуховым на рыбалку сходить, посидеть тихим вечером на берегу пруда. Расслабиться от весенних забот, которые теперь позади. Григорий приехал к нам два месяца назад из небольшого городишки Болотное. А с ним его супруга Надюша, небольшого роста, смазливенькая и такая шустрая.

Сидим, ловим пескарей, усатиков, карась иногда лениво подергает леску. Тихо переговариваемся, густым дымом самосадам, отгоняя комаров. Я ждал, что сосед хоть немного расскажет о себе, но он — ни слова. А мне было интересно. Два месяца живем через стенку (дом был двухквартирный), а я о нем буквально ничего не знаю.

— Гриша, а каким ветром тебя занесло сюда? — спросил я.

Напарник хмыкнул, почесал затылок: — О.. Это дрягая история, — он глубоко затянулся, выпустил большое облако дыма. — Я ведь прежде чем попасть в Болотное, в совхозе жил, вернее, там родился, крестился и первый раз оженился.

Мой сосед разговорился, так сказать, вышел в удар. — Ну, с первой мы расстались, — Гриша чмокнул губами, — видно, не судьба. Вторая той занудой была, упаси Бог, живьем шею перегрызет. На полгода меня только и хватало, и в один прекрасный день дал я тягу. Да, в эту зиму я горя хватил. Ни кола, ни двора. Валенок и тех нет. А чтоб не встречаться со своей «козой», укатил в соседнее село. Правда, с трудом нашел угол, бабка пустила до весны.

Сосед выбросил окурок, завернул новую самокрутку. Я тоже последовал его примеру. С минуту мы наслаждались крепким, ароматным дымком. От воды тянуло прохладной свежестью. Робко из-за горизонта выглянула луна. Кузнецки оглядели свои скринки. Где-то невдалеке, на луку, заскрипел дергач.

— Так бабка Дуня ничего, — Гриша встал. — Промнись немного, а то все онемело. — И стал ходить взад вперед. Я невольно залюбовался им. Складно сбитый, среднего роста, шаги мягкие, пружинистые.

— Разговорчивая такая. Устроился гаражи охранять. Живу месяц, два, и вот как-то хозяйка говорит: «Жениться тебе, Гриша, надо, ведь годы идут, и не заметишь, как состаришься». Подумал я, прикинул и дал брачное объявление в областной газете. С неделей было тихо, а потом, веришь, как пова-

лили письма пачками. 120 штук получил. Все счастья ищут, а где оно.. Понти все, кроме одного письма, из разных городов Кузбасса. Всех городских отборсил. Ни к чему они мне, а Фросе написал. Как никак своя кровь, деревенская. Жила она под Ленинском-Кузнецким в совхозе. Обсказал, что и как. Завязалась любовная переписка с нежными и трепетными словами. В одном своем послании пригласила меня Фрося в гости. Приезжай, мол, познакомимся поближе, а там видно будет, чего дальше делать.

В середине февраля рванул я к своему солнышку ненаглядному. Навстречу своей судьбе. Ехал и думал: «Какая она? Если судить по письмам, то вроде ничего, нормальная, и дочерк крупный, красивый». Уже стемнело, когда «Индус» тормознул на повороте. Выскочил в чистом поле, от трассы надо было протопать пять километров. А мороз на ночь прижимает. Где пешком, где бегом добрался до заветного поселка. У первого встречного спросил:

— Где живет Фрося Кобылина?

С робостью и волнением постучал в дверь. Тишина. В окнах горит свет. Потарабил по окну. Слышу, шаги. Звякнул засов, и дверь распахнулась.

— Вам кого? — спрашивает толстая женщина в мужской шапке, в брюках.

— Фрося тут живет?

— Ну, это я.

— Тогда я к вам, я тот самый..

Но она не дала мне договорить.

— Понятно, жених заочный, — кисло проговорила хозяйка. — Ну, коли приехал, заходи.

Она на скорую руку стала собирать на стол, а я смотрю на эту гору и думаю: «Нет, мне ее не одолеть. Как же мне ее на руках носить? В первую же ночь насадишься. Вот тебе и принцесса!»

Невеста, кончив сервировать стол, поставила бутылку белой на середину и села сама.

— Выпей с дороги, если хочешь, — предлагает, — я-то неьющая.

Ну а я ей: — У меня тоже сухой закон.

Навалился на пельмени, глотая по одному. Хотя они холодные, но ничего, считай, целый день не евши. И вдруг невеста меня спрашивает:

— Ты надолго?

А я и не рад, что приехал.

— Нет, — говорю, — переночую и уеду.

А она мне: — Не могу ночевать оставит. Так судьба повернулась, пятый муж стал

вечерами ко мне наезжать. Вот и сегодня, должен подехать. Так что поешь, покури и обратно.

— Куда же на ночь? — взмолился я. — Здесь ни родных, ни знакомых.

А невеста таким тоном, так зло: — Выйдешь на трассу, а там на попутках.

— Делать нечего, стал я собираться. Чувствую, нервы наружу стали прорываться.

— Ах ты, кобылка мини-аторная! — завелся я с полуоборота. — Да ты слона затопчешь. С твоей комплекцией грузчиком в порту работать, в Совгавани, например, а ты в деревне отсиживаешься.

Так разошелся, что запарил, как чайник. А моя Фрося растерялась на время, стоит как вкопанная.

Прихватила бутылочку для сугрева — путь предстоял неблизкий. С силой хлопнул дверью и ушел.

— Да ты, Гриша, сядь, — участливо предложил я, — успокойся. Нельзя же так горячиться. Все теперь позади, смотри на нее это с юмором.

Григорий сел, с минуту щелкал пальцами. Успокоившись, завернул цигарку.

Поплавки, отражая лунный свет, спокойно лежали на серебристой водяной глади. Хитрый карась давно стаял наживку. Громко крякая, низко над прудом пролетело несколько уток. А где-то в селе тихо зашлепала гармошка.

— Так вот, слушай дальше, — продолжил сосед свой рассказ. — Вышел за село, остановился. Куда ночью пойдешь-то? Постоял, подумал, что делать. Мороз дает о себе знать. Раскурил бутылку, проглотил граммов триста. Веселее стало. Мысли такие четкие пошли. Переночую, думаю, в крайней стайке, там как-никак тепло от животных, а утром пораньше смоюсь.

Как словом так и делом. Украинкой пробрался в одну. Темнота, ничего не видно, а тут еще куры закудахтали. Стою, ни живи, ни мертв. Сейчас кто-нибудь придет на переполох. Но холодушки успокоились. Ничего, пронесло. Ощущью нашел угол, присел и допил остальное. Так хорошо стало, все до лампочки. Стал я по стайке бродить в поисках соломы, чтобы под себя подстелить. И надо же так, на кабана наступил. Он как вкочет и давай визжать во все горло. Тут куры подхватились. Такой шум поднялся.

На потолке ярко вспыхнула лампочка. — Слышу, шаги скрипят по снегу. Ну, думаю, пропал, увидит меня хозяин да и шархант с услугой из дрововика.

В сарай вошла сгорбленная старушка, как увидела меня, в струнку выткну-

лась. Закричала нечеловеческим голосом, кабан аж в окно сиганул, так с рамой и ушел.

Бабка за дверь, я за ней. Она в дом, а я за село. Бегу, ноги заплетаются, а сзади такая стрельба поднялась. Хрипые мужские маты. Слава богу, что за мной не пустились. Догнали б в два счета.

Так и тонал всю ночь. Изредка обгоняли машины. Поначалу голосовал, да что толку! Бросил. Лишь на рассвете подобрал меня пожилой шофер на МАЗе. А с Надюшкой получилась довольно просто. Приехал домой, то есть к бабке, а у нее женщина сидит. Ведут разговор. Я поздоровался и сел за стол чего-нибудь перекусить.

— Гриша, к тебе зазубушка приехала, — говорит баба Дуня.

А я еще отойти толком не могу от прошедшей ночи. Ну, и так зло:

— Тоже муж понадобился? Каким хоть по счету будешь?

— Вторым, — бойко отвечает эта пигалица, а потом грустно добавила:

— Всяя мой под назад в аварию попал, шофером работал. Вот я и осталась одна.

Сменил я гнев на милость, зачем на ней зло срыпать? Спросил, как она меня нашла. Говорит:

— Ты же объявление в газету дал.

— Да, было такое.

— Я хотела написать, да как-то не решалась, — и она стала раскладывать свои карты. — Все откладывала со дня на день. Так прошел почти месяц. Но наконец твердо решила съездить. И вот я здесь.

На вид она была мила, небольшого роста, очень эмоциональная. Меня хлебом не корми, иравятся такие. Так мы познакомились, а утром вместе уехали к ней в Болотное. Три месяца прожили там, я души в ней не чаял. — Рассказчик замолчал на время, оглядел звездное небо и, улыбаясь, добавил: — Я влюбился-то в первый раз по-настоящему. Вот ведь как оно бывает. Я ведь — деревня, меня тянет туда, да и Надюша была не против. Наоборот, обрадовалась. «Давно, — говорит, — мечтала жить в селе». Вот так нас и пригнесло.

— Да, не знаешь, где найдешь, где потеряешь, — с грустью протянул я.

— Вы что, до утра собирались сидеть, — смеясь, подошли к нам Настя с Надей, — рыбаки-кормильцы?

С минуту мы обменивались шутками, пока сматывали удочки, и, весело болтая обо всем, двинулись домой.

Н. АНГЕЛ.

Администрация района и районный Совет народных депутатов скорбят по поводу смерти

АШИХМИНА

Алексея Валентиновича и выражают соболезнование родным и близким покойного.

Крапивинский райком коммунистической партии Российской Федерации скорбит по поводу смерти старейшего коммуниста

АШИХМИНА

Алексея Валентиновича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Районный отдел народного образования выражает сердечное соболезнование родным и близким в связи со смертью старейшего учителя района

АШИХМИНА

Алексея Валентиновича.

Крапивинское отделение ГАИ выражает глубокое соболезнование Ашихмину Юрию Алексеевичу по поводу смерти его отца Алексея Валентиновича.

Коллектив Крапивинского РОВД выражает глубокое соболезнование Ашихмину Юрию Алексеевичу по поводу смерти его отца Алексея Валентиновича.

Районный совет ветеранов войны и труда скорбит по поводу смерти Ашихмина Алексея Валентиновича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Администрация Мельковского сельского Совета выражает глубокое соболезнование Ашихминой Марии Ивановне по поводу смерти ее мужа Алексея Валентиновича.

АДРЕС, ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ

652440, п. Крапивинский, ул. Советская, 6.

Редактор	1-09,
Зам. редактора, заведующий отделом общественно-политических проблем	1-03,
Отв. секретарь	1-02,
Отдел народного хозяйства и экономики	1-11,
Отдел соц.-бытовых проблем и нравственного воспитания	1-16,
Ст. сотрудник	3-71,
Бухгалтер	1-02,
	2 зв.
Типография	0-70.

Газета выходит два раза в неделю: в среду, субботу.

Учредитель:
районный Совет
народных депутатов